
六年级圣经课程

逐字稿

《圣经旧约》

第 19 课 更美好的渴慕

主讲: Daniel VanBrugge



The John Knox Institute
of Higher Education

传承改教精神 交托普世教会

John Knox Institute of Higher Education

Entrusting our Reformed Inheritance to the Church Worldwide

© 2020 by The John Knox Institute of Higher Education

John Knox Institute

P.O. Box 19398

Kalamazoo, MI 49019-19398, USA

www.johnknoxinstitute.org

Daniel VanBrugge is a teacher at:

Timothy Christian School Chilliwack, Alberta, Canada

www.timothychristian.ca

第十九课 雅各：更美好的渴慕

欢迎来学习“旧约圣经历史”系列课程的第十九课。在这节课上，我们要了解雅各更美好的渴慕。你们可以在《创世记》第二十五章读到这个故事。

在我们开始之前，我要你们想象一下自己从一位遥远的祖母那里得到了一副珠宝。也许这位祖母生活在两百多年以前，这副珍贵的珠宝，她从一位祖母那里继承然后又传给了下一位祖母，这是一件传家宝。现在这些钻石和蓝宝石的价值实际上并不在于钻石本身的价值，这价值乃是因为它来自于你们的祖母。你们从自己的祖母那里得到了这份遗产，现在轮到你了，你们的母亲说，现在轮到你了，当心点，不要弄丢它们，要珍惜它们。它们非常珍贵。如果你们不在意它们，干脆把它们扔在房间的角落里。或者你们在这里或那里弄丢了一颗，你们给了别人一颗。也许后来，你们在一个二手店里把剩下的部分卖掉，以便你们可以在海滩上买快餐吃。你们认为你们的母亲会怎么想，甚至你们的祖母会怎么想？你们的母亲可能会说你们轻看自己的遗产。让我们试着在我们将要了解的关于两个男孩的故事当中找出这个例子。

让我们进入我们的故事。第一个男孩，就是弟弟雅各，他正在火上炖一锅汤，他和自己的母亲愉快地谈论着他喜欢的食谱。你想来点吗，母亲？他问到。他的母亲回答说，是的，我亲爱的儿子雅各，但也许只需要做够你和我吃的，因为你父亲可能一点也不想吃。

他更喜欢野味，他更喜欢你哥哥以扫带回的肉。当这位母亲离开这帐棚的时候，以扫进来了。以扫是这个故事中的哥哥，我们读到他筋疲力尽，累昏了，奄奄一息，因为他在一天当中最热的时候出去打猎。他瘫倒在地上说：“雅各，给我一点汤，我就要死了。”

这两个男孩是谁？雅各和以扫这两个男孩是谁？为了让我们找到答案，我们需要回到大约四十年前。这是在以撒和利百加结婚之后，《圣经》对这些年间所发生的一些事情变得非常沉默。我们知道亚伯拉罕变老了一点。他娶了基土拉，并同她生了六个儿子，在三十五年之后，亚伯拉罕快要死了，他就把这些儿子叫到跟前，给他们礼物，打发他们离开。因为亚伯拉罕长子的名分将会传给以撒，不会传给基土拉的儿子们，也不会传给以实玛利，而是要传给以撒。现在这对我们来说很明显，因为以撒是唯一合法的儿子，所以长子的名分当然是属于他的。也许你有疑问。什么是长子的名分？长子的名分通常是给一个家庭中长子的特权。这意味着，当他的父亲去世之后，拥有长子名分的人将成为这个家族的头。他的任务是照顾家人，领导家人，保护并照顾他们，成为家庭的祭司，并带领敬拜。拥有长子名分的人还将获得父亲遗产中的双倍份额，所以长子名分会拥有相关的巨大的物质祝福。与这一长子名分有关的还有上帝的祝福。拥有这一属天的长子名分是每个人都希望拥有的最大的祝福。成为还未出生之救主的家人，成为还未出生之救主的遥远祖父，是每个儿子所能期望得到的最大的祝福。我们在这里的故事中看到，以撒是蒙受祝福的，他得到了长子名分的祝福，上帝大大地祝福了

他。

但是有一样东西是以撒和利百加所没有的，那就是，他们没有生孩子。以撒为此常常向耶和华祷告。他的祷告蒙了垂听。不久，利百加怀孕了。事实上，她怀了双胞胎。她感到腹中有相争，利百加为此向耶和华祷告。耶和华给她的回答非常清晰。耶和华对利百加说，两国在你腹内，两族在你腹中，将来大的要服侍小的。我们在这里看到，在对这一相争的回应中，利百加发现她的两个孩子将会有所不同。将来大的要服侍小的，大的不会得到长子的名分，反而是小的会得到。在将来，我们会看见以色列国从小儿子而出，以东国从大儿子而出。在这两个国家之间，从以扫而出的以东，从雅各而出的以色列，在他们之间总是充满敌意和猜疑。我们从这两个男孩的生活中看到了从他们而出的两国未来关系的图景。

正如我所提到的，按照习俗，哥哥总是享有长子的名分。他会得到遗产的双倍份额，他会得到家族的领导权，他会得到上帝的祝福。利百加现在发现，她的儿子们，她的家人，将会变得不同。随着时间的推移，这对双胞胎出生了，他们长成了年轻的男人。大约在他们十五岁的时候，他们的祖父亚伯拉罕过世。以扫成了他父亲以撒所喜爱的儿子，他是个猎人，以撒喜爱以扫带回家的食物。以扫皮肤很红，浑身有毛，皮肤粗糙、不平，是个猎人。《圣经》描述他“常在田野”，这让我们知道他是属世的，他不看重长子的名分和上帝的祝福，他看重世界所能给予他的。另一方面，雅各是个皮肤白皙、光滑的人，他喜欢务农，喜欢待在家里。他成了他母亲所喜

爱的儿子。《圣经》描述他“为人安静”。从我们所能了解到的内容中，我们看到在这个家庭里，有许多诽谤，有许多流言蜚语。当父母对孩子有所偏爱时，他们之间的关系就不会太好。我们在这个故事中看到，属于以扫的这个祝福和长子的名分，雅各是知道的，他知道这长子的名分，他知道属于这长子名分的祝福，他从自己的母亲那里知道了这些，他也从自己的父亲以撒那里知道了这些，他必定更从自己的祖父亚伯拉罕那里知道了这些。雅各真的很想要那祝福，他想成为家庭的领袖，他想要双倍的份额。有一些他想要的非常美好的东西，但在所有事物之上他尤其真的想要上帝的祝福，他想要自己的生命中有上帝的祝福，他需要它。这是一个美好的渴望，雅各。对你、我而言，这也是一个很美好的渴望。雅各渴望上帝的这个祝福。雅各的渴望比以扫的更美好，因为以扫本应看重上帝给他的祝福，但他却没有真正看重它。

从我们所知道的事情中，从这两个男孩身上，我们可以肯定的是他们谈论过这个长子的名分。这就是我们回到故事中的方式。以扫从打猎中回来，进了帐棚，我们读到他筋疲力尽，奄奄一息，他说，“我累昏了，求你把这红汤给我喝。”这正是雅各一直在等待的时刻。他一直在计划筹谋怎样得到这个长子的名分。于是，他对自己的哥哥以扫说，你把长子的名分卖给我，我就给你汤。以扫快地应了，雅各就叫以扫起誓，如此他就不能反悔。以扫为了一顿饭出卖了他长子的名分。《圣经》告诉我们，以扫吃了喝了，就起来走了。以扫轻看了他长子的名分。后来，他因这事哭了，但是却无法

挽回他所犯的罪。

那么，这两兄弟的故事和两种渴慕对今天的我们有何联系？它怎样让我们知道该如何生活，或者说它告诉了我们哪些关于上帝计划拯救祂教会的信息？首先，我们要从这个故事中弄清关于上帝，关于上帝属性的信息。接下来，我们要弄清对于今天的我们，以扫是怎样被用作一个教训和负面榜样的。

上帝的属性。我们已经知道上帝是审判者，是全能的上帝，但在这个故事中我们特别看到上帝是有主权的。我已经在前面提过这个词，而且经常把它和“国王”这个词连在一起使用。上帝是拥有主权的，这意味着祂像国王一样统治着祂的造物。让我们更加仔细地查看这位拥有主权的上帝。上帝是拥有主权的，这让我们知道上帝在所有受造物之上。祂创造了万物，这意味着祂可以统治祂所创造的万物。上帝可以随意并且祂有能力去做任何祂想做的事，有时我们称之为上帝的旨意。上帝的旨意是一切事情发生的第一因和最终因。没有人，也没有任何事能成功地对抗上帝或阻挡上帝。在这个故事中，我们看到以扫将来要服侍雅各是上帝的旨意。因为如果我们仔细阅读《圣经》，我们会看到在他们出生之前，雅各就越过以扫被拣选了。在雅各或以扫能做任何好事或邪恶的事之前，雅各就越过以扫被拣选了。他被拣选是因为上帝神圣、完全和良善的旨意，要把雅各高举到以扫之上。我们称之为拣选。拣选是上帝对谁将得救的自由选择。所以，上帝越过以扫拣选雅各是出于上帝自己，这与雅各或以扫的个性、特征和选择无关。所以，我们可以看到，

上帝拣选的选择来自于祂自己，根据祂自己的美意。上帝选择谁将被拯救，这种君王般的权利，就被称为拣选。保罗在《罗马书》第9章 10-16 节中，以雅各和以扫为例，说明了拣选的这个观念或者教义。我建议你们稍后自行阅读这些经文。其次，你们是否知道使徒保罗还在《希伯来书》第 12 章 16 节中使用了以扫的例子？如果我们读一读那节经文，它说到，“恐怕有淫乱的，有贪恋世俗如以扫的，他因一点食物把自己长子的名分卖了。”贪恋世俗的，以扫被描述为贪恋世俗的。贪恋世俗的以扫，或者不圣洁的以扫，或者与上帝没有任何关系的以扫，或者我们可以把他描述为不渴慕上帝的以扫。

《希伯来书》第十二章中的那几节经文，尤其是第十五节和第十六节经文，其重点是，保罗在警告希伯来人，他们没有得到上帝的恩典。他警告他们，没有真正的救赎性恩典的危险，即使他们身在教堂里并自称为基督徒。为了证明这一点，他以贪恋世俗的以扫为例。以扫曾拥有特权，他曾拥有长子的名分，但他仅仅为了一顿饭就轻看这名分。他更喜欢自己，而不是上帝的祝福。当我们轻看自己属灵产业的时候，当圣经、祷告、以及赞美和在教堂礼拜的机会对我们都不重要的时候，我们就如同以扫一样。上帝藉着在耶稣基督里的信心已经在祂的话语中打开了通往真正幸福的道路。这个世界不能为我们提供任何接近真幸福的东西。让我们不要轻看所赐给我们的属灵产业。关于以扫的生活，我们在这里学到了一个教训，那就是当我们离弃上帝的时候，这是因为我们更喜欢这世上的事物，而不是上帝的祝福。雅各，换句话说，他渴慕上帝的祝福。

总而言之，我们在这里见到了两兄弟。虽然他们是双胞胎，但他们却非常非常地不一样。一个渴慕世界，另一个则有更美好的渴慕。在我们的下节课上，我们将会见到雅各，我们将会查看他是怎样真正无愧于他名字含义的。